
1. 다음은 피타고라스 정리를 이용하여 삼각형의 빗변의 길이를 구하는
과정이다. 빈칸에 알맞은 것을 순서대로 나열한 것은?

AC2 + AB2 = ㄱ
2

x2 = 52 + 122 = ㄴ
x > 0 이므로, x = ㄷ

① AB , 144 , −13 ② AB , 144 , 13

③ BC , 169 , −13 ④ BC , 169 , 13

⑤ BC , 196 , −13

AC2 + AB2 = BC2,x2 = 52 + 122 = 169

x > 0 이므로, x = 13

해설



2. 피타고라스 정리를 이용하여 x 의 길이를 구하여라.

AB2
+ AC2

= BC2

x2 = 32 + 42 =

x > 0 이므로, x =

① 5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

AB2
+ AC2

= BC2

x2 = 32 + 42 = 52

x > 0 이므로 x = 5 이다.

해설



3. 다음 그림에서 BC 의 길이는?

① 7 ② 8 ③ 9 ④ 10 ⑤ 11

점 D를 지나면서 AB에 평행한 보조선을 긋
고 BC와의 교점을 E라고 하자.
△DEC에피타고라스정리를적용하면 EC =

3
따라서 BC = 4 + 3 = 7이다.

해설



4. 다음그림과같이 ∠A = 90 ° 인 △AEH 와이와
합동인 세 개의 삼각형을 이용하여 정사각형
ABCD 를만들었다.이때, 정사각형 EFGH의
넓이를 구하여라.

74

AH = 7,HD = AE = 5 이고 △AEH 는 직각삼각형이므로

EH2
= AH2

+ AE2
= 72 + 52 = 74 이다.

사각형 EFGH 는 정사각형이므로 EH = FE = GF = GH 이다.
따라서 정사각형 EFGH 의 넓이는 EH2

= 74 이다.

해설



5. 다음 그림처럼 빗변의 길이가 x 이고, 다른 두 변의 길이가 a, b 인
직각삼각형에서 다음 중 옳은 것은?

㉠ a + b = x ㉡ a2 + b2 = x2

㉢ a + b − 2x = 0 ㉣ a × b = x2

㉤ b2 = (x − a)(x + a)

① ㉠,㉡ ② ㉡,㉢ ③ ㉡,㉤ ④ ㉢,㉤ ⑤ ㉣,㉤

㉡ 피타고라스 정리에 의하여 옳다.
㉤ b2 = (x − a)(x + a) = x2 − a2

해설



6. 다음 중 옳은 것을 고르면?

① x2 − a2 = y2 − b2 ② a2 + c2 = y2

③ y2 − c2 = x2 − c2 ④ b2 = x2 − c2

⑤ a2 + b2 = x2 + y2

① 피타고라스 정리에 따라
x2 = a2 + c2

c2 = x2 − a2 이고
c2 + b2 = y2

c2 = y2 − b2 이므로
x2 − a2 = y2 − b2 이다.

해설



7. 각 변의 길이가 다음과 같을 때, 다음 중 옳은 것을 모두 고른 것은?

㉠ a2 − b2 = x2 − y2 ㉡ a × y = x × b

㉢ a − c + b = x − y ㉣ a2 + y2 = x2 + b2

① ㉠,㉡ ② ㉠, ㉣ ③ ㉡,㉢ ④ ㉡,㉣ ⑤ ㉢,㉣

㉠ 피타고라스 정리에 따라 a2 = b2 + c2 , c2 = a2 − b2 이고
x2 = c2 + y2 , c2 = x2 − y2 이므로 a2 − b2 = x2 − y2 이다.
㉣

㉠에서 c2 − b2 = x2 − y2에서 이항하면 a2 + y2 = x2 + b2이다.
따라서 옳은 것은 ㉠,㉣이다.

해설



8. 다음 그림에서 BC 를 한 변으로 하는 정사각형의 둘레의 길이를
구하여라.

cm

48 cm

피타고라스 정리를 활용하면
132 = 52 + x2

x2 = 169 − 25 = 144

∴ x = 12( cm) (∵ x > 0 )
따라서 BC 를 한 변으로 하는 정사각형의 둘레는
4 × BC = 4 × 12 = 48( cm) 이다.

해설



9. 그림과 같은 직각삼각형에서 x, y의 값의 합을 구하여라.

27

△ABC에서 x2 = 202 − 162 = 144

∴ x = 12

△ABD에서 y2 = 92 + 122 = 225

∴ y = 15

해설



10. 그림과 같은 삼각형에서 AD⊥BC이고 AB = 25cm, AD = 24cm,
BC = 17cm일 때, AC의 길이를 구하시오.

26cm

△ABC에서 BD2
= 252 − 242 = 49

∴ BD = 7cm
DC = BC − BD이므로 DC = 17 − 7 = 10cm
△ADC에서 AC2

= 102 + 242 = 676

∴ AC = 26cm

해설



11. 다음 그림에서 ∠B 와 ∠D 는 90 ° ,
AD = a , CD = b , BC = c , AB =

d 라고 할 때, 다음 중 옳은 것은 ?

① a + b = c + d ② a = d , b = c

③ a2 + d2 = b2 + c2 ④ a2 + b2 = c2 + d2

⑤ a − d = b − c

AC가 공통변이고 각각 △ADC, △ABC가 직각삼각형이므로
a2 + b2 = c2 + d2이 성립한다.

해설



12. 다음 그림과 같은 사다리꼴 ABCD 의 넓이
를 구하여라.

80

사다리꼴 ABCD의 높이를 h라 하면
h2 = 100 − 36 = 64

h = 8

∴ (사다리꼴의 넓이) = (4 + 16) × 8 × 1

2
= 80

해설



13. 다음 그림과 같이 AB = 13 cm , AD =

10 cm , BC = 2AD 인 등변사다리꼴의 넓
이를 구하면?

① 120 cm2 ② 130 cm2

③ 180 cm2 ④ 195 cm2

⑤ 200 cm2

등변사다리꼴 ABCD 의 꼭짓점 A , D
에서 BC 에 수선을 내린 수선의 발을
각각 E , F 라 하면 직사각형 AEFD 에
서 EF = 10 cm 이므로 BE = 5 cm ,
CF = 5 cm 이다.
또, 직각삼각형 ABE 에서 피타고라스 정리에 의해 AB2

=

BE2
+ AE2

, 132 = 52 + AE2
,

따라서 AE2
= 132 − 52 = 169 − 25 = 144 이다.

그런데 AE > 0 이므로 AE = 12 cm 이다.
이제 등변사다리꼴의 넓이를 구하면
1
2 × (AD+BC)×AE =

1
2 × (10+ 20)× 12 = 180( cm2) 이다.

해설



14.

40cm

해설



15. 다음 그림은 ∠A = 90 °인 직각삼각형 ABC에서 세변을 각각 한
변으로 하는 정사각형을 그린 것이다. x의 값을 구하여라.

cm

3 cm

BC와 수직인 AM을 그을 때 BC와의 교점을 P라고 하면,
□BFMP = □EBAD, □PMGC = □IACH이다.

□PMGC = 25 cm2 −16 cm2 = 9 cm2 = □ACHI이다. 그러므로
x = 3 cm 이다.

해설



16. 다음은 4개의합동인직각삼각형을맞대어서
정사각형 ABDE를 만든 것이다. 정사각형
ABDE에서 CH의길이와 □CFGH의사각형
의 종류를 차례대로 말한 것은?

① a − b, 마름모 ② b − a, 마름모

③ a − b, 정사각형 ④ b − a, 정사각형

⑤ a − b, 직사각형

CH = AH −AC = a − b
□CFGH는 네 변의 길이가 같고, 내각이 모두 90 °이므로 정사
각형이다.

해설



17. 다음 그림은 직각삼각형 ABC 의 각 변을 한
변으로하는정사각형을그린것이다. △ABC
의 넓이가 10 이고 □ADEB 의 넓이가 25 일
때, 두 정사각형 BFGC, ACHI의 넓이의 차
를 구하면?

① 21 ② 22 ③ 23

④ 24 ⑤ 25

□ADEB + □ACHI = □BFGC
□BFGC − □ACHI = □ADEB
따라서 구하는 넓이는 □ADEB = 25이다.

해설



18. 다음 그림은 ∠C = 90 ° 인 직각삼각형 ABC 의 변
AB 를 한 변으로 하는 정사각형을 그린 것이다.
AB = 13 cm, △ACD = 72 cm2 일 때, BC 를 한
변으로 하는 정사각형의 넓이는?

① 21 cm2 ② 22 cm2 ③ 25 cm2

④ 30 cm2 ⑤ 40 cm2

△ACD 는 AC 를 한 변으로 하는 정사각형 넓이의
1

2
이므로 AC

를 한 변으로 가지는 정사각형의 넓이는 144 cm2 이다.
또, □ADEB = 132 = 169 ( cm2) 이므로 BC 를 한 변으로 하는
정사각형의 넓이는
169 − 144 = 25 ( cm2) 이다.

해설



19. 다음 그림의 □ABCD 는 합동인 네 개의
직각삼각형을 붙여 만든 정사각형이다.
BC = 13, CR = 5 일 때, □PQRS 의 넓이
를 구하여라.

49

△ABQ 에서 AB = 13, BQ = 5 이므로

AB2
= BQ2

+ AQ2
∴ AQ = 12,

AP = 5 이므로 □PQRS 에서 PQ = 12 − 5 = 7
∴ □PQRS = 7 × 7 = 49

해설



20. 다음그림은 ∠A = 90 °인직각삼각형 ABC에서세변을각각한변으로
하는 정사각형을 그린 것이다. △ABF와 넓이가 같지 않은 삼각형은?

① △EBC ② △BLF ③ △AFM

④ △EAB ⑤ △FMB

① △EBC, SAS 합동
② △BLF, 밑변과 높이가 같은 삼각형
④ △EAB, △BLF와 넓이가 같다.
⑤ △FMB, 밑변과 높이가 같은 삼각형

해설


